

阳曲县

太原创森在行动

全域绿化 荒山造林



阳曲县营响未来省城青年义务植树基地风景宜人。

进入11月份,阳曲县的造林绿化工程已全部进入收尾阶段。该县泥屯镇黄梅岭上,年初还是植被参差不齐的荒山,现在已满目绿色。

这里是阳曲县人工荒山造林工程中的一个现场,按照适地适树原则,今年共栽种各类苗木近40余万株。放眼望去,天高云淡,群山渐染,秋意更浓。

“荒山造林不易,需要将原有的低矮灌木砍除,然后刨坑种树,树苗也需要人工一棵棵背到山上种植点。”项目负责人韩翠萍介绍说,这里作业面积达3557亩,设计栽植油松、云杉、白皮松、杨树、国槐等乔木树种以及华北卫矛、山桃、山杏等灌木树种。绿化过程中,技术人员全程跟踪指导,保证“栽一片、活一片、绿一片”。

去年,阳曲县提出在全市创建国家森林城市的同时,创建国家森林县城。今年年初,该县就明确了施工地点和工程实施路径,创新分管领导下的重点工程牵头责任领导+具体责任人负责机制,将项目任务逐一分解。按照森林网络体系“点、线、面”相结合原则,围绕“一核、两翼、两线、两沟、林业有多点”的全域绿化总体布局,以13项重点工作为着力点,全力推进20.55万亩创森造林任务,其中高标准造林5000亩,人工荒山造林5万亩,灌木林改造5万亩,提档升级5万亩。

在大规模灭荒的同时,该县将村庄绿化作为国土绿化的重要组成部分,坚持因村制宜、适地适树,尊重乡风民俗,尊重村民意愿,突出乡村特色,选取60个人居环境改善的重点村进行绿化美化,以林业生态建设助力乡村振兴。目前已完成57个村庄,彻底改变原有的村容村貌。“出门就是小游园,三季有花,四季长绿,咱村里人心里别提有多美了。”泥屯村村民张文寿高兴地说。

此外,该县全力打造精品示范工程,积极开展森林社区、森林单位等示范活动,以创建国家森林城市引领生态文明潮流。

今年,该县开工建设森林博物馆1座、绿色驿站3个、生态文明教育基地1个,打造桦桂、北山、新阳森林公园,积极开展“绿水青山看阳曲”书法、绘画、摄影系列宣传活动,在全社会大力营造生态文明建设浓厚氛围,引导社会公众认识“创森”、重视“创森”、关心“创森”。

记者 李杰华 (图片由阳曲县林业局提供)

古交市



造林人员在林间管护

在霜露的点染下,道路两边的草木色彩缤纷,织成一条靓丽的风景线。11月1日,古交市金牛森林公园沿线层林尽染,吸引当地市民纷纷前来观景、赏秋。

按照太原市创建国家森林城市工作要求,今年以来,古交市围绕荒山造林、通道绿化、灌木林改造等工程,持续开展国土绿化美化行动,筑牢生态屏障,擦亮生态底色,让市民共享“绿色古交”建设成果。

马兰镇梅家沟,曾是寸草不生,满目疮痍的废弃矸石山,但现在,草木丰茂,栽植了油松、刺槐等耐旱植物,并搭配黄栌等彩色树种,快速形成景色宜人、生态和谐的自然景观。矸石山变了样貌后,市民王改转特意带家人来这里转悠,她说,原来刺真的矸石山变成了如今的绿色生态园,一眼望去,尽是花草树木,让人流连忘返。

为创建森林城市,古交市在城市园林绿化上,推进公园绿地建设,到明年底,在建成区及相关乡镇、街办至少新建3个至5个游园绿地,并加大“玫瑰之城、浪漫之都”建设力度,在公园绿地等城市重要节点种植月季、玫瑰等花卉,打造良好的花卉景观效果;在汾河流域生态保护与修复上,实施山体绿化和水岸绿化,在干流沿岸50米、支流堤外30米可绿化范围内,实施植绿增绿,建设汾河沿线护岸林;在外环生态屏障上,开展大规模国土绿化行动,明年底前,造林10万亩。此外,每个乡镇要建设休闲公园1处,每个村庄要建设公共休闲绿地1处。要完成无主废弃矸石山治理和生态修复、曲石湾等其他固体废弃物压占地生态修复、河口镇扫石村露天采场及周边治理等山水林田湖草项目。

到明年底,古交市国家森林城市指标体系将全部达标,实现生态资源日益丰富,生态环境优美宜居,生态福利全民共享,生态文明蓬勃发展,生态系统健康稳定。

记者 刘志刚 通讯员 弓忠义 文/摄

杏花岭区



小店区

增绿升级 造福市民



“杨天河”中有喷泉,湖边还有凉亭、垂柳等景致,倒映湖中别有韵味,吸引游人驻足游玩。

秋雨微凉。11月2日的晨雨过后,位于长风街最东面的五龙城郊森林公园,蒙上了一层深深的雾气。来此休闲的市民,感叹空气清新,环境舒适,不时停车驻足,观景拍照。一些路段,偶然可见工人在补栽树苗。

63岁的市民刘英山全副武装,来此骑行了两个小时。他说这样的天气虽然路有点滑,但是山上感觉极好,锻炼身体的同时能“养肺”、能“洗眼”,实乃一大乐事。

2011年底,小店区政府与山西龙嶺投资有限公司签订《框架协议》,合作开发建设东山五龙城郊森林公园。

站在恢复东山生态、造福太原人民的战略高度,瞄准“生态东山、文化东山、旅游东山”的建设目标,小店区投入1亿多元,重点解决水、电、路等基础设施建设配套问题,累计新修道路23公里,新建蓄水池7个,开凿了800~1000米深井3眼,还在通信和供电设施方面予以了同步配套,为公园景点及绿化工程的实施奠定了坚实基础;龙嶺公司累计投入数亿元,先后栽植了50多个树种,300多万株苗木,完成绿化面积1万余亩,成活率达到了98%以上。

目前,柳园、梅园、槐香园等6处园林景点,标志性景观“楊龙湖”与堪称华北第一道的“五龙登山步道”已全面建成,园区生态环境显著改善,大树覆盖率增至87%以上;整个园区环境优美、空气优良,负氧离子高于城区一倍多,成为省城名副其实的生态氧吧之一。

2020年11月,小店区召开创森动员大会,确定进一步提升东山五龙城郊森林公园品质。现已完成提档升级造林面积0.18万亩,栽植金枝槐、丁香等苗木9万余株,起到了增景、增色的作用。同时,持续推进城市园林绿化,现已完成太行路等5个游园建设,总面积近4.7万平方米;新建东润小区西侧等5处绿地,总面积超过5万平方米;完成了彩虹街等5条林荫路绿化,共栽植法桐833棵。

记者 王丹 文/摄

清徐县

创森护绿 提档升级



西马峪村村庄绿化工程

万柏林区

绿染街头 西山叠翠



西山旅游公路万柏林区狼坡狮子崖景区段美景。

深秋时节,万柏林区和平公园、漪汾公园、玉门河公园等各大公园呈现出一派“秋色渐欲迷人眼”的景象。西山一线,层林尽染,美景如画,长风城郊森林公园、万柏林生态园、狼坡狮子崖原生态景区、桃花沟、玉泉山城郊森林公园、王封一线天景区,自南向西而北,形成一条生态文化旅游带。

近年来,万柏林区以创建国家森林城市为抓手,坚持山水林田湖草一体化保护和修复,统筹增绿、增色、增景、增效益,打造有观赏性的景区景点、公园绿地。截至目前,新增园林绿地205.53万平方米、公共绿地159.34万平方米,森林面积达26.29万亩,建成区绿地率为38.75%,绿化覆盖率为44.83%,森林覆盖率达38.19%。

据介绍,万柏林区今年在建成区累计栽植月季3.5万

株,摆放各类花卉58组20余万盆。年初计划建设的5个游园绿地中,西宫东街游园、东风社区游园、恒大城西苑游园正在建设,剩余两个正在加紧设计方案。

在山上,万柏林区坚持“前山造景、后山增绿”的工作思路,在王化街道城封村、东河村、圪垛村以及杜儿坪街道小虎峪村等9个村投资2500万元,采取针阔混交、乔灌混交等方式,实施5000亩国家森林城市创建提档升级工程,栽植山桃、山杏、侧柏、丁香、连翘等43万余株;在王化街道王封村西北方向的3条沟投资1200万元,实施200余亩的受损弃置地造林示范工程;在王化街道、白家庄街道、杜儿坪街道投资300万元,实施1万亩的未成林造林地管护工程。同时,投资50余万元,实施林业有害生物1万亩的防治任务。

记者 徐方伟 通讯员 史俊刚 文/摄



王家山森林运动公园远景

生态添绿 秋韵醉人

11月1日,天高气爽,浮云流逝。清徐县榆古路抬头段山上,红得发光的五角枫叶在秋风吹拂下慢慢散落,织成了一张厚厚实实的绒毯。远处村落掩映在茂密的侧柏、国槐中,淡雅而灵动。

2021年,清徐县以习近平生态文明思想为指导,认真贯彻落实县委十四届十三次全会暨县委经济工作会议精神,大力发扬塞罕坝精神和桑石宝精神,埋头苦干,科学推进,扎实抓好创森工程的各项工作。

在马峪、东于两个山区乡镇,太原市创建国家森林城市营造林清徐县提档升级工程18000亩已全部开工,目前完成投资7892.7万元,主要栽植五角枫、侧柏、国槐、白皮松等树种。为确保工程质量,监理全程跟踪,林业局专业技术人员深入现场指导,预计11月底可完工。

作为省林草局下达的省级重点任务,山西省黄河流域生态治理清徐县营造林工程,人工荒山造林1500亩,建设地点主要在清源、东于两个山区乡镇,栽植树种主要为火炬、油松等,预计今年11月底全部完工。

农田林网建设是市财政投资项目,项目总投资为991万元,主要在西谷、王答、徐沟、集义4个乡镇实施平川林网2000亩,栽植树种主要为新疆杨、河北杨、雄性毛白杨等。目前已完成800亩,预计今年12月中旬完工。

与此同时,今年清徐县还启动了60个村庄的绿化工程,对全县9个乡镇、60个村庄进行高标准绿化,总投资3413.20万元,预计12月将全部完成。

此外,未成林造管、生态文明教育基地、绿色驿站、义务植树、生物病虫害防治等创森任务的各项工作都在稳步推进。

浓荫夹道的公路,草木茂盛的小村,树影婆娑的街道……清徐在造绿、管绿、护绿上不断取得新成绩,相信不久后的清徐会更具魅力。

记者 司勇 阎铁洁 文/摄